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Wolne od zadymienia drogi ucieczki
ratuja zycie!

Przykiad obliczen

| doboru systemu roznicowania
nadcisnienia klasy C

w /-kondygnacyjnym obiekcie

Stosowanie instalacji roznicowania ciSnienia dla drég ucieczki
stalo sie w ostatnich latach norma z pozytywnym skutkiem dla
wszystkich uzytkownikoéw tak chronionych obiektéw. W prasie
ukazuje sie wiele artykuléw naswietlajgcych zagadnienia zwigzane
z koniecznosScig stosowania tych systeméow. W niniejszym artykule
zajmiemy sle wiec praktyczng strong projektowania, przytaczajac
obliczenia 1 metodyke dla konkretnego obiektu.
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Zatozenia normy

Zanim przejdziemy do obliczeh warto
zwroci¢ uwage na najwazniejsze zatoze-
nia normy.

— nadci$nienie w chronionym obsza-
rze powinno wynosi¢ min. 50 Pa (przy
wszystkich zamknigetych drzwiach na
klatce schodowej);

— predkosc¢ przeptywu powietrza przez
otwarte drzwi do strefy objetej poza-
rem (w kierunku pozaru) powinna wy-
nosié¢ 0,75 m/s;

— przy otwartych drzwiach ewakuacyj-
nych nadcisnienie na klatce schodo-

I Scenariusz pozarowy

Zatozenia do projektowania narzuca scena-
riusz pozarowy. Rzeczoznawca pozarowy
powinien bra¢ czynny udziat w opracowa-
niu koncepcji i projektowaniu.

Hatas

Coraz czesciej na drogach ucieczki i ewa-
kuacji znajduja sig systemy DSO. System
nadcisnieniowy nie moze zagtusza¢ komu-
nikatow z gtosnikdw oraz musi umozliwic
ludziom bezposrednig komunikacje ze stra-
zakami i innymi stuzbami ratowniczymi.
Czyli nalezy sprawdzi¢ konieczno$¢ stoso-
wania ttumikow na ttoczeniu wentylatorow
napowietrzajgcych.

Ptukanie klatki schodowej

Podczas ewakuacji oraz prowadzenia akgji
ratowniczej istnieje ryzyko przedostania sie
dymu do klatki schodowej. System rézni-
cowania nadcisnienia w czasie pracy powi-
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wej powinno wynosi¢ min. 10 Pa;

— czas reakcji systemu na przejscie
z jednego kryterium w drugie np.

z kryterium nadcisnienia 50 Pa (maty
wydatek powietrza np. 5000 m?/h)

w kryterium 10 Pa (duzy wydatek po-
wietrza np. 40 000 m3/h, réwniez z po-
wrotem) powinien wynosi¢ zgodnie
znormg < 3s;

— sifa otwarcia drzwi z przestrzeni obje-
tej pozarem w dowolnym momencie
pracy systemu nie powinna przekra-
cza¢ 100 N!

nien gwarantowac¢ mozliwos¢ usuniecia
dymu z klatki schodowej na zewnagtrz budyn-
ku. Gdy system przejdzie ponownie w kry-
terium 50 Pa (wszystkie drzwi na klatce sg
zamkniete), a w klatce nie bedzie upustu na
zewnatrz to klatka pozostanie zadymiona
do czasu az nie zostang otwarte drzwi ze-
wnetrzne. Taka sytuacja jest niedopuszczal-
na i sprzeczna z ideg zabezpieczenia drog
ewakuacji | ucieczki przed zadymieniem.

Czujki dymowe na czerpni wentylatorow
napowietrzajacych

W nawigzaniu do poprzedniego punktu
instalacje napowietrzajgcg klatke schodo-
wg musimy zabezpieczy¢ przed wttocze-
niem do klatki dymu. Dym wydostajgcy
sie ze strefy objete] pozarem moze dostac
sie na czerpnie (1 lub wiecej] — w zalezno-
$ci od miejsca montazu wentylatora). Nale-
zy wiec zabezpieczyc je specjalnymi czuj-
kami dymowymi, ktére mogg pracowac na
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artykut

zewnatrz do 99% wilgotnosci powietrza
nawiewanego.

Zabezpieczenie termiczne klatki schodo-
wej w czasie czuwania systemu

Czerpnie, kanaty napowietrzajace, zespo-
ty klap nadcisnieniowych muszg by¢ zabez-
pieczone termicznie, aby chroniona klatka
schodowa lub korytarz podczas normalnegj
eksploatacji nie byty narazone na przenika-
nie niekorzystnych warunkéw atmosferycz-
nych tj. zimno, wiatr.

techniczny

Obliczenia

Zaczg¢ nalezy od ustalenia typu I przezna-
czenia budynku. Nastepnie nalezy usta-
lic klase systemu. Dopiero wéwczas mo-
zemy zaczg¢ obliczenia (ilo$¢ powietrza na
nieszczelnosci, ilos¢ powietrza dla otwar-
tych drzwi w zaleznosci od klasy syste-
mu i scenariusza). Nalezy obliczyé, jakie
sg opory klatki schodowej podczas prze-
ptywu przez nig dobranej maksymalnej ilo-
Sci powietrza oraz obliczy¢ maksymalne
nadcisnienie, jakie moze wystgpi¢ na naj-

nizszej kondygnacji zagrozonej pozarem.
Jezeli z obliczen wynika, ze przy zamonto-
wanym samozamykaczu (26 Nm) maksy-
malne nadcisnienie na najnizszej kondygna-
cji objete] pozarem nie moze przekroczyc¢
60 Pa, to wiemy, ze opory klatki schodo-
wej podczas przeptywu maksymalnej ilo-
$ci powietrza nie mogg przekroczy¢ 10 Pa.
W innym przypadku klapa nadcisnienio-
wa zamontowana w dachu lub Scianie klat-
ki schodowe] musi mie¢ nastawe otwarcia
mniejszg niz 50 Pal

Obliczenie ilosci powietrza dla klasy systemu C zgodnie z PN-EN 12101-6
Podajemy przyktad obliczen i doboru systemu réznicowania nadcisnienia klasy C dla 7-kondygnacyjnego obiektu wyposazonego w drzwi jed-
no- i dwuskrzydtowe.

Kryterium rdznicy cisnienia 50 Pa

Kryterium przeptywu powietrza 0,75 m/s

llo$¢ ubytkdw powietrza dla zamknietych drzwi [m3/h]: IIosc'povv|etrza (.jla otwartych d'r.ZWI' do.
: : : : : : klatki schodowej na kondygnacji objetej po-
poziom —1 drzwi klasy EI30 jednoskrzydtowe otwierane od klatki schodowej (1 x 1,85 m?): 1x390 : .
zarem wynosi:
drzwi klasy EI30 jednoskrzydtowe otwierane do klatki schodowej (1 x 1,85 m?): 1x200
poziom 0 drzwi klasy EI30 dwuskrzydfowe (1 x 3,08 m?): 1x715 0o drzwi klasy EI30 dwuskrzydto-
. . . . . o o we — otwarte jedno skrzydfo 4995
drzwi klasy EI30 jednoskrzydtowe otwierane do klatki schodowej (1 X 1,85 m?): 1x200 i%m (1% 185 m?): 1.85 m2x 075 m3/h
poziom +1 | drzwi klasy EI30 dwuskrzydtowe (1 X 2,67 m?): 1x620 m/s X 3600 =
drzwi klasy EI30 jednoskrzydtowe otwierane do klatki schodowej (1 x 1,85 m?). 1x200 Sumaryczna ilo$é powietrza dla otwar- | 4995
poziom +2 | drzwi klasy EI30 dwuskrzydfowe (1 x 2,67 m2): 1% 620 tych drzwi na klatce schodowej wynosi: | m*/h
drzwi klasy EI30 jednoskrzydtowe otwierane do klatki schodowej (1 x 1,85 m?): 1x200 . . . .
rewt Y : rzyaiowe orwier ! we | ) Wynika z tego, ze ze strefy objetej poza-
poziom +3 | drzwi klasy EI30 dwuskrzydtowe (1 X 2,67 m?): 1%x620 rem, nalezy usuwaé na zewnatrz budynku
drzwi klasy EI30 jednoskrzydfowe otwierane do klatki schodowej (1 x 1,85 m?): 1x200 4995 m3/h.
poziom +4 | drzwi klasy EI30 dwuskrzydtowe (1 X 2,67 m?): 1x620
drzwi klasy EI30 jednoskrzydiowe otwierane do klatki schodowej (1 x 1,85 m2): 1% 200 UWAGA! Suma oporéw dla tego wydat-
poziom +5 | drzwi klasy EI30 dwuskrzydiowe (1 x 2,67 m?): 1% 620 ku pO_W'etr_Za na drOdZ? od OJ[_VYartyCh _
drzwi klasy EI30 jednoskrzydfowe otwierane do klatki schodowej (1 x 1,85 m?): 1 %200 erWI Klatki schoglovvej O!O miejsca, gdzie
. : . . . _ : powiletrze zostanie usunigte na zewnatrz
Suma ubytkdéw powietrza na wszystkich zamknietych drzwiach na klatce schodowej wynosi: 5605 m3/h . . ,
budynku nie moze przekroczyc¢ 40 Pa.
Zgodme'z za’rpzen|am| n,or.r.ny niezidentyfikowane ubytki powietrza wynoszg 50% wartosci 2803 mé/h Jezeli nie wystepuja dodatkowe opory
wszystkich nieszczelnosci: . . :

— - - S - ; na tej drodze, to powierzchnia czynna
Suma ilosci powietrza dla kryterium roznicy ci$nien 50 Pa wynosi: 8408 m3/h otwartego okna powinna by¢ nie mniej-
Zg_odnile z zafp_ier)igmi normy nieszczelnosci na instalacji nawiewnej mogg wynosi¢ 15% warto- 1261 m?/h sza niz 0,26 m2.

Sci obliczonej ilosci powietrza:
Suma ilosci powietrza do doboru wentylatora napowietrzajgcego wynosi: 9669 m?/h
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Suma ubytkéw powietrza na wszystkich

pozostatych zamknietych drzwiach na ii%
klatce schodowej wynosi:

Zgodnie z zatozeniami normy niezidenty- 2945
fikowane ubytki powietrza wynoszg 50% mé/h
wartosci wszystkich nieszczelnosci:

Suma ilosci powietrza dla kryterium 11731
przeptywu 0,75 m/s wynosi: m3/h
Zgodnie z zatozeniami normy nieszczelno- 1760
$ci na instalacji nawiewnej mogag wynosic mé/h
15% wartosci obliczonej ilosci powietrza:

Suma ilosci powietrza do doboru wentyla- | 13 491
tora napowietrzajgcego wynosi: m3/h

Kryterium réznicy ci$nienia 10 Pa

llos¢ powietrza dla otwartych drzwi ewa-
kuacyjnych na zewnatrz budynku (na klatce
schodowej] musimy utrzymac nadcisnienie

min 10Pa):

drzwi klasy EI30 dwuskrzydto- 28 829
poziom O | we (1 x3,08 m?): 3,08 m?x 2,6 m/h

m/s x 3600 =
Sumaryczna ilos¢ powietrza dla otwartych | 28 829
drzwi na klatce schodowej wynosi: m3/h
Suma ubytkéw powietrza na wszystkich

) . 2154

pozostatych zamknietych drzwiach na klat- m/h
ce schodowej wynosi:
Zgodnie z zatozeniami normy niezidenty- 1077
fikowane ubytki powietrza wynoszg 50% m/h
wartosci wszystkich nieszczelnosci:
Suma ilosci powietrza dla kryterium nad- | 32 060
cisnienia 10 Pa wynosi: m3/h
Zgodnie z zatozeniami normy nieszczelno- 4809
Sci na instalacji nawiewnej mogg wynosic mé/h
15% wartosci obliczonej iloSci powietrza:
Suma ilosci powietrza do doboru wentyla- | 36 869
tora napowietrzajgcego wynosi: m?3/h

Do doboru wentylatora napowietrzaja-
cego przyjmujemy ilo$¢ powietrza, ktora

w danym kryterium jest wieksza.




UWAGA!

1. Wszystkie drzwi na klatce schodowe]
nalezy wyposazy¢ w samozamykacze,
ktorych sita (zgodnie z EN 1154) nie prze-
kracza 26 Nm!

2. Nalezy wykonac¢ punkty nawiewne zgodnie
z wytycznymi w obliczeniach oporow klatki
schodowe;. Kratki nawiewne powinny mie¢
nieruchome lamele oraz wysokg indukcje.

3. Nalezy otworzy¢ okna na kondygnacji
objetej pozarem! Okna powinny otwie-
ra¢ sie mechanicznie za pomocg sitow-
nikéw. Okna z sitownikami oraz centrale
nimi sterujgce powinny mie¢ certyfikat
dopuszczajgcy do stosowania podczas
oddymiania.

4. Na instalacji nawiewnej nalezy zastosowac
przepustnice regulacyjng w celu osiggnie-
cia obliczonego wydatku powietrza.

Propozycja systemu roznicowania
nadcis$nienia

Wentylator nawiewny typ: AXN 12/56/
800 MD. Wyposazenie: stopy podstawy,
amortyzatory gumowe, wyfgcznik serwiso-

wy, 2 X przedfuzenie obudowy, 2 X spe-
cjalna czujka dymowa w wykonaniu ze-
wnetrznym montowana na czerpniach po
przeciwlegtych stronach budynku (pra-

ca do 99% wilgotnosci), 2 X przepustnica
1200 % 1200 x 180 mm z sifownikiem ze
sprezyng zwrotng (cafosc¢ izolowana termi-
cznie) montowana na kanatach czerpnych,
na ssaniu — kréciec elastyczny fi1000, dy-
sza naptywowa, na ttoczeniu — ttumik aku-
styczny typ TSR, kréciec elastyczny fi 800).
Parametry pracy:

V= 37 000 m?/h, Pstat = 450 Pa (Pcatk =
563 Pa)

n= 1500 obr./min., N= 11,0 kW (21,0 A—400V)

Zespot dachowej klapy nadcisnieniowej
ze Swietlikiem typ: DEK-V 1100/1200-
-LK2-1200/1500 (V=26 000 m3/h dla nad-
cisnienia 50 Pa). Wyposazenie: swietlik
dachowy z zabudowanym systemem sitow-
nikdbw zamontowany na zintegrowanej, izo-
lowanej termicznie podstawie dachowej,
samoczynna klapa nadcisnieniowa z me-
chanizmem sprezynowym, dodatkowe
funkcje: ptukanie klatki schodowej, wspot-
czynnik izolacyjnosci u=2,4 W/m2K.

Dachowe klapy nadcisnieniowe typu DEK ze swietlikiem
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Przykiad

Tespol Hmmﬁd-ﬂnhﬁ-hh —
DEK-V-LK |
i e ] =

llustracja rézni sie w kilku elementach od podanego przyktadu, np. upust dymu
ze strefy pozaru zatozylismy przez otwarte okno, a nie kanatem do nawiewu.

Zaproponowalismy wentylator bez obudowy zamiast urzgdzenia RDS — w niczym nie
zmienia to metodologii, a przede wszystkim funkcjonowania systemu, jesli zostang
zachowane przytoczone zasady

Wyposazenie systemu:

— szafa zasilajgco-sterownicza, czujki dymu,

— uruchomienie systemu (podtaczenie
wszystkich kabli elektrycznych, urucho-
mienie i regulacja systemu, wykonanie
pomiaroéw parametrow pracy systemu
zgodnie z zatozeniami projektowymi oraz
wymaganiami normy PN-EN 12101-6,
protokdt z uruchomienia),

— przycisk wtacz/wytgcz do testowania
systemu oraz dla strazy pozarnej pod-
czas akcji ratowniczej i ewakuacyjnej.

Na koniec nalezy podkresli¢ role pro-
cedur odbiorowych, w tym rosngcg wsrod
strazy pozarnej Swiadomos¢ konieczno-
Sci kontroli parametrow systemu, na

jaki zostat przewidziany. Zmierzenie rze-
czywistych wartosci cisnienia, predkosci
przeptywu, sity oporu na drzwiach

(100 Pa) oraz czasu reakcji systemu nie
jest trudne, za to efektywne i podnoszg-
ce jakosc¢ projektowania, wykonania
systemow, a w efekcie kohcowym bez-
pieczenstwo. &
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